卷廿四附

五水代爱而輯之画史元人湯采真画評議論甚高精于賞監樂間外史

马

思林泉高致或云李成作附廿四弓後 四号後 无后

看氣象次辨清濁定聚峰之揖拱列群岫之威儀多種和東人則以外情不多不必要分遠近遠山不得連近山則亂火則慢不多不必要所置有路處人行無路處於不岸絕處古渡山絕處荒村水潤處征帆林密處於本岸絕處古渡山絕處荒村水潤處征帆林密處於本岸絕處古渡山絕處荒村水潤處征帆林密處於本岸絕處古渡山絕處荒村水潤處征帆林密處於 罪以朦朧殘月氣象意微喜景則山街落日大吹味野坡有雨無風枝葉下垂雨霽則雲次天碧薄靄依天地難群東西行人傘笠漁父簑衣有風無雨枝葉雲點淡酒旗孤村客升倚岸樵者員新風雨則不分雲點淡酒旗孤村客升倚岸樵者員新風雨則不分 霧横或遠岫雲弱或秋江古渡或荒塚斯碑或洞庭籬僧投遠寺帆卸江滔行人歸急半掩操扉或烟料 而蕭森凡画山水須按四時春景則霧鎖煩龍樹木生于石者拳曲而伶仃古木節多而半死寒林扶陳 坡倚雪瀑布近水坐亭秋景則水天一色霞陰齊飛 : 遠水拖藍山色 漸青夏景則林木蔽天緑蕪平

サ月門 ミナロ

10 · 20

春色或滿相感迷如此之類謂之画題華法布置更 要顯耐之光輝若能由意于此者須心會子玄機 在臨時山形不得犯重樹頭不得整齊藉山而為骨 山藉樹以為衣樹不可繁要見山之秀麗山不可亂

失而不能並其全若常理之不當則學廢之矣以其 余嘗論画以為人禽宫室器用皆有常形至于山石 而取名必託于無常形者也雖然常形之失止于所知之常理之不常難曉画者有不知故凡可以欺世 竹木水波烟雲雖無常形而有常理常形之失人皆

堂而請與可與可既許之矣故余并為記之必有明師又画两竹梢一枯木于其東垒臻方治四壁于法 方丈其後出守陵陽面西也余與之偕别長老道臻 意盖達士之所寫也於昔歲當画两数竹于净因之 其形至于其理非博士逸才不能辩也與可于竹石 而學孝齊戲如是而係達遂茂根亞節葉牙角脉緣枯木真可謂得其理者矣如是而生如是而死如是 千變萬化未始相襲而各當其處合于天造厭于人 形之無常故其理不可不至也世之工人或能曲盡 于理而河深觀之者然後知言之不安

元豊三年端陽月八日眉山蘓軾于净因方大書 がもご 200

發為翰墨海能横生鋒額適勁尤非時人之所能及 東坡先生以雄文直節高一代而其英偉秀傑之氣 此帖文簡意足不易得也好事者宜寶藏之 至政十九年龍集已亥四月既望後學及流宇文 公諒謹題

燼撫参題法一概然 急雨苔溪小繁船手披翰墨憶坡仍故家文物今煨 文忠公画記有形理之說真能發古人未言之微惜 吴成龍

哉然文忠此記之妙似不轉于画即書家亦然點畫湖州公竹枝不與俱傳律今之画家得不觀其自惜 参好姑置画而重其書自當與文忠公並稱字內神 學者罕到中間好處理形相傳非漫然遙抹已也此 情然以為誕矣文忠書本二王帖中來故機軸成家能况理乎書亦惟于形又解得其似若語于理無不 肥瘦者形也結構圓融者也形具而顯理隐而微形 非理弗偽猶文非理弗宣令作画之求于形似且不 此種文忠公行書画記真蹟奏在楮上宜入法書 **丙成冬日張静題**

使人厭觀必使疎不至珍繁不至亂翻正向背轉側蛇形魚腹手指蜻蜓等状均頭均器偏重偏輕之病粗似桃葉細如柳葉孤生並立如义如井太長太短 打風鄰各有法度不可一例運去如染皂絹 かせら

幻絕近画中山;行見奇樹須四面取之樹有左看画家以古為師進此當以天地師每朝起看雲氣變花元章學北苑倪為之與臨本同若之何能傳世也言大不易會盖臨摹最易神會難傳故也巨然學北 當調右軍父子之書至齊深而風流頓盡自唐初厚 然也汝求余墨竹以為法切不忌吾言之諄、 褚軍一變其法乃不合而合右軍父子始如復生此 董玄宰論画

不入画而右看入画者前後亦爾看污熟自然傳神

傳神者必以形、與心手相奏而相忘神之所托也 樹宣有不入画者将画史收之生絹中茂密而不繁 画家之处全在烟雲變中米馬児謂王維画見之最峭秀而不寒即是一家眷属耳 がれい

令如氣蒸之井二欲堕乃可稱生動之韵過正然山水中當着意生雲不用描染當以墨漬出 児溝相白雲面悟墨戲三昧故以馬楚山 意重北苑 好作烟景烟雲變沒即米 画也余于米馬 多皆如刻画不足學也惟以雲山為墨戲此語似雖 雲山不始于米元章盖自唐時王治潑墨便已其有

古人云有華有墨華墨二字人多不晓画豈有華墨 家山書正先得吾意 中細碎甚多要之取勢為主吾有元人論画米高二最是病古人運大軸只三四大分合所以成章雖其 李唐寫中州山馬遠夏圭寫錢塘山趙吴丹寫雲雲 李思訓寫海外山董源寫江南山米元輝寫南徐山 余以意為之未知是否 山黄子久寫海震山若夫方壺達閱必有羽人傳照 山之輪原先定然後皴之今人從碎屬積為大山此

者但有輪廓而無敛法即謂之無華有敛法而不分

輕重向背明胸即謂之無墨古人云石分三面此語 动粉絲 即是華亦是墨

凡諸家毅法自唐及宋皆有門庭如禅燈五家宗派

奇大年雖俊爽不够欽遂為無華此得右丞一体者画家右丞如書家右軍盖大家神上品必于欽法有使人聞片語单詞可定其為派光孫

画家以皴法為第一義毅法中以破網解索為難惟 趙吴四湯董巨正傅要用此皴法脱盡画院庸史習

作勁挺之状特曲處簡爾李营丘則千居萬曲無復乎曰樹雖直而生枝發節處必不都真也薰光苑树 木昌黎云坐茂樹以終月當作嘉樹則四時皆霜宜 亭下無俗物謂之逃亭不摊腫經霜變黃者謂之秀 向背俯仰皆于曲中取之或曰然則諸家不有直樹向背俯仰皆于曲中一枝一節無有可直之理其多 逃亭秀木古人常繪世無解其意者余為下法脚日 松雪竹雖凝寒亦堪目對

直華矣枯樹最不可以特于茂林中間見乃奇古茂

樹惟檀植楊柳桂槐要鬱森其妙處在樹頭與四面

参差一出一入一肥一瘦處古人以木炭四圈随園

作小樹但以遠望之似樹其實憑點級以成形者此董北苑画樹多不作小樹者如秋山行旅是也又有 當大树及近景叢木如園亭景可作楊柳梧竹及古画樹木各有分别如画瀟湘面意在荒遠滅沒即不而點之正為此也 複嶂樹木又別當直幹直枝多用掛點彼此相藉望 **橋青松若以園亭景樹移之山居便不稱矣若重山** 之模糊鬱葱似入林有猿啼虎嗥者延稱至如春夏 秋冬風晴雪雨又不在言也

即米氏落茄之源委盖小树最要淋漓的客簡子枝 柯而繁于形影欲如文君之眉與黨色相恭合則是

出又要蕭森有迎風搖颺之意其枝頭須半明半暗頭得勢耳點葉柳之妙在樹頭圓鋪處只以計緣清 但其人非南北耳北宗則李思訓父子看色山水流禅家有南北宗唐時始分画之南北二宗亦時分也 設色亦須體此意 又看二三月柳木垂條秋九月柳已衰竭其不可混 宋人多寫垂柳又有點葉柳垂柳不難画以要分枝

革所能夢見也其高自標置如此又張伯雨題雲林 元鎮自題獅子林南余此 画真得荆関遺意非王家其妙也 有細數者乃于重山叠嶂有之趙未之能而維画正有細數者乃于重山叠嶂有之趙未之能 源為宗及乎晚年画益精詣而書法漫矣盖倪迁書 令獲寫湖天森逸之景極不俗然不多效雖云學維之不穷味外有時可也矣今作平遠及扇頭小景一以此二人為宗使人玩此一八八人傳傳雲林雲林王級不敢而荒率蒼古勝 画云無画史縱横習氣願謹中題雲林画云初以董 山寫韵 動雲門臨濟兒孫之盛而北宋微矣要之摩詰所謂董巨米家父子以至元之四大家亦六祖之後有馬王摩詰始用渲淡一變鉤研之法其傳為張荆荆部 傳而為宋之趙幹趙伯駒伯麟以至馬夏董南宗則 趙大年画平遠絕似右丞秀潤天成真宋之士夫画 能得此句米元暉猶謂右丞画如画刻故余以米家山下孤烟遠村天邊獨樹高原非右丞工于画道不吳道子王維画壁亦曰吾于維也無間然知言哉雲峰石迹迫出天機華意縱橫参乎造化者東坡賛

盖無生機也黄子久沈石田文徵仲皆大產仇英短 吴與猶遜迂翁其胸次自别也 容易到尔縱橫習氣即黃子久未断逃落两言則超 流非以画為寄以画為樂者也寄樂子画自黄公望 画之道所謂宇宙在乎手者眼前無非是生機故其 淡為宗要亦所謂漸老漸熟者若不從北苑祭基不 始開此門庭耳 命趙吴丹止六十餘仇與趙品格雖不同皆習者之 人往;多毒至于刻畫細碎為造物役者乃能損毒 絕工級晚乃失之而聚精于画一變古法以大真然

傳对面傳 臨看真本对臨 界事畫屋宇 染不描彩色塗染出 繪事名目 向余集董太史論画一参今題毀內有者刪半矣 摸用命捐影 澶翎毛 馬花葉州木禽數寫生 白描 人物 謂之染

淺峰色 白描 五色幹淡

画則

水墨 輕龍薄草

吴装

混描人多描文頭具裔類和 曹衣描魏曹不兴 描葉有八等墨葉一等 門蒙內 火焰季導道拖枝馬速 大着色 丁香花寬等 鉄線描如張叔厚文華如琴經描高古将絲描十分兴華如琴經描 極攬描江西顏輝也 **柴華描粗大瀬華** 戦華水紋描 梅身要點擦橫皴 **栢皮如絕皴** 松皮如鳞皴雪射有量尾蝴蝶車輪爪離等 柳葉描似吳道子观音華 古今描法 皴樹法 皴石法會集諸名家論 一十八等 蚯蚓描 梧桐樹身稀二三華横皴 孤頭描光華也馬遠夏主 柳身皴如交叉麻皮皴 减華馬遠梁楷之類 枣核描 尖大華也 竹葉描華肥短椒納 折蘆描椒級 **新頭鼠尾武洞清** 行雲流水描 如周舉類 也性史華細長

班班納

原件短缺

華架勢女 鷹座大石 獅子可大石 佛座大石 馬开勾描 古多有不用苔者恐覆山脉之巧障皴法之效令人 靈碑情黑色仕女 蝦蟆 太 湖大黑 點苔 4 石 排 劍細長 馬鞍半大石 勾勒白描 弹窝大石 蚌蛤小石 卧虎全上 思面 盤 陀 如 劍坡 坡脚面不可置盆 杜鶩羊骷碼子肚髅 石筍 小竹白碎蒲色 如雲母 與上 上尖 石盆小 同 下大 中石植

亦於劈跋孝将軍刘松年去 麻皮皴莲源 医然处 養養 長斧劈鼓許道寧顏輝是 巨然短華效紅貫道師巨 飛白臉色竹蘭上雲母中等 在也各目雨林墙頭在大斧劈鐵法俱偏賴頭山本大斧劈鐵法俱偏賴頭山本族諸家銀法俱偏賴頭山 緑先思後水泥碎勾面雕倫裡 山字大青石

班納納

関

全李成

画不成觀必須蒙點不免有強女添流之調若情苦 如仲圭渴苔如叔明乃得个中之旨

染雲

雲安湧起勢如飛動着色要雲頭要現雲脚要淡無 踪影為好董源山水上深墨描成雲淡苦緑逐染馬 夏用秃華淡描指甲雲亦以淡苦緑逐染若元明彦 敬山水上積染出懵懂雲借絹地而成雲也至青緑 山水淡墨細描白雲或粉染出或粉細、絲省

唐伯虎云作画破墨不宜用井水性冷凝故也温湯

運動也 或河水皆可洗硯磨墨以華壓開飽浸水的然後蘸 墨則吸上勾暢若先蘇墨而後蘇水被水冲散不能

前人未當言及 濃淡須一色乃得但為雲所掩隔腰脚者則變換再上濃下淡此何理也因極意觀審久縣其不然上下徐充暖妹由華山水中凡画遠山峰青色露尖一切 濃淡

丹青志画山不画小画水不画均画石不画巧画樹 去取

不画孤画路不画直画境不画重画貴不画號画殿 不再清画錯不画俗画古不画今 村北山 V.

焦墨生氣的書用淡墨生古色 画而画家照蘭寫竹寫葡萄寫梅多無書法然画用 画者六書家形之一故古人金石鐘門隸家往三如

唐喻見曰我詩無羅紛鉛粉宜其不告画亦同之當 関革施粉施朱笑後生見黄子火山水一幅上有句曲張雨詩由来老華荆

蹊運之外餘皆從陷銹而来元之能者雖多然承色上歷代惟張志和蘆鴻可無愧色宋人中米襄陽在 古淡天然米處後一人而已家未洗縱橫習氣獨林風格王叔明奄有前規而三家未洗縱橫習氣獨林宋法稍加肃散耳吳仲圭大有元神氣黃子久特妙 次清曠華意蕭遠當出: 逼真矣暇日能寄小幅否 米南宫海嶽黃陳方叔常寄雲林簡云此尚拙古俗 倪迁画在勝國時可稱逐品音人以逸品置神品之 眼罕識前準常評其画云大米造妙入無言雲林胸

时间 美好四

維有記聞遂録 孝廟時直画史鐘欽禮王散王跨善山水歡當画萬 能及边景昭花島細工級為當時獨或云見左輔王善花果尺寸之楮人數貴之林良蘆雁即在人亦不 里長江圈進上孝廟悦之别索絹令画十幅至一 手棒絹格從旁跪覧為呂紀善部老藝冠一世張珍四而死其吳偉善人物當為 皇太后傳神 孝宗 皇太后傳神

華記蕭照以姓名作石鼓文書程順之書姓名于禁 郭熙画于角有小熙字印龙年永年則有大年某年

下易元吉書子石間宋思陵有衙書之實印書後

清原 原 原 原 原 原 原 の の 高 の 高 珊瑚網 卷世四於 重能



